

V.V.I

### IX हडप्पा शहरों की गतिविधियां

- ① बालुचिस्ताब समुद्र के पास बालाकोर और खिब्य में चादुफरो सिपाशिलप चुडीयां के लिए प्रसिध्ध थे।
- ② लोचल और चादुफरो के लाल पत्थर (कर्नोलियन Carnelian) और जोमेद के मजके बनाये गाने के लिए प्रसिध्ध थे।
- ③ चादुफरो के "वैदुर्यगनी" के कुछ अधखले मजके इस बात को ओरखेंकेत करते हैं कि हडप्पा सिपाशी इत फ्राज स्थानो से बहुमुल्य पत्थर आयात करते थे और आपकाम करके उन्हे बेचते थे।
- ④ मोहनजोदड़ो में पत्थर को चिकनाई करने वाले कुम्हार, लकड़े और कांसे के शिलपकार, इत बनाते वाले, मजके बनाते वाले इत्यादी हस्त कौशल के विपुत्र लोगो के उपस्थिती के प्रमाण पाये गये हैं।

### X कचरे माल के स्रोत

(1) हडप्पा सभ्यता की विभिन्न वस्तियों में खुदाई के द्वारा बहुत संख्या में खुदीया, मजके, मिट्टी के बर्तन और विभिन्न प्रकार के लकड़े और पत्थर की वस्तु पायी गयी है हडप्पा सभ्यता की वस्तियों में पायी



गई अनेके प्रकार की पत्तुएं इह बात की मोर संकेत करती हैं कि के अनेक प्रकार की पत्तुओं आ बहुमुख पत्तुओं का प्रयोग करते थ जो इह क्षेत्र में उपलब्ध वही थ। ये अमीर लोगों को आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए एक विस्तृत विविध तन्त्र की संकेत करती हैं।

(i) ताम्बा - (क) ये राजस्थान से खेती के क्षेत्रों ताम्बा प्राप्त करते थ

(ख) महेशवती राजस्थान के में भोयपुर, बाजोर तथा गणेश्वर वस्तियां भी हडप्पा सभ्यता के वस्तियों के समकालीन मानी जाती हैं सम्भवतया हडप्पा सभ्यता के लिए कच्चे ताम्बे का स्रोत रही होगी

Note गणेश्वर के लोग खानखेड़ी चलाते एक शिकार संग्रह करती, देवो हीको तरह जिन थापल करते थ।

Note - गणेश्वर से 40000 अधिक ताम्बे के तीक्ष्ण, पच्चाठ ताम्बे की पत्तुएं थ जो और 58 ताम्बे की कुल्हाड़ीयां पायी गयी हैं।

(ग) - शायद वे लोग ताम्बा बालुचिस्तान और उत्तरी पश्चिमी सिन्ध से भी प्राप्त करते थ।

(ii) सोना - (क) सोनासम्पन्न: कार्नाटक के कोलार क्षेत्र से प्राप्त करते थ कश्मीर के भी सोना प्राप्त होना होगा।

(ख) राजस्थान के जैपुर और शिरोही, पंजाब के अहमदाबाद और भंग तथा काठुल और सिन्धु नदियों के किनारे सोने के मुल्यों के प्रमाण मिले हैं।

(ग) चाँदी - चाँदी शायद अफगाणिस्तान और इराक आयात किया जाता होगा

(घ) सिंहा - पंजाब और बालुचिस्तान से थोड़ी मात्रा में सिंहा प्राप्त करते थगे लेकिन हडप्पा वाली सिंहा मुख्य रूप से कश्मीर और राजस्थान से प्राप्त करते थ।

(च) चर्म (मजबूत) - यह एक किमती पदार्थ है जो अफगाणिस्तान के बंदरगाहों में पाया जाता है।

Note - बंदरगाहों के पास और नुर्पाई से अलग नुर्पाई जैसी हडप्पा कालीन वस्तियों का पाया जाना इह बात को प्रमाणित करती है कि हडप्पा वाली बंदरगाहों के क्षेत्रों में जाह उद्योग थ।

(ज) फिरोजा और जेड - ये दोनो महत्व सजिया से प्राप्त किये जाते थ

(झ) जोनेक स्फेल्ड, स्फरीक और लाल पत्थर - स्वराष्ट्र और पश्चिम भारत से प्राप्त करते थ

(ञ) सफेदी शिपियां - गुजरात के सभुद्र तट एवं पश्चिमी भारत से प्राप्त करते थ



(\*) अच्छे किस्म की लकड़ी → यंत्रों के माध्यम से प्राप्त करके और इन लकड़ीयों को बच्चों द्वारा उपनिवेश स्तानों पर पहुँचाने में।

नोट:— शून्यवर्ष में हड़प्पा कालीन अवशेषों का कोशिका में केंद्रित पाया गया है यह इस समय की ओर संकेत करता है कि हड़प्पा सभ्यता के लोगों ने मुख्य क्षेत्रों के पास जाने वाले खनिजों का उपयोग करने के लिए उपनिवेशीकरण की नीति अपनाई थी जिससे यह भी पता चलता है कि व्यापार और बाहर की वस्तुओं का की वस्तुएं प्राप्त करने में हड़प्पा सभ्यता के लोगों की दिल चस्पी थी ऐसा प्रतीत होता है कि व्यापार, विनिमय व्यापारियों का आपसी माजला बंधे का एक सांस्कृतिक कार्य कलाप या क्योंकि 5000 B.P. क्षेत्र में उपनिवेश स्थापित करना कहीं व्यापार के लिए सम्भव न था। हड़प्पा सभ्यता के प्रशासक मुख्य प्रश्नों के समाधान का नियंत्रण करना चाहते थे।

### विनिमय व्यवस्था

(i) हड़प्पा सभ्यता के लोगों में भारतीय उपमहाद्वीप के भीतर और बाहर अर्न्त-क्षेत्रीय व्यापार का एक बृहत् तंत्र स्थापित किया था लेकिन हमें यह जानकारी प्राप्त नहीं हो पाती है कि हड़प्पा सभ्यता और अन्य क्षेत्रों के बीच किस प्रकार की विनिमय व्यवस्था प्रचली थी लेकिन इतना तो निश्चय कहा जा सकता है कि आदान-प्रदान की प्रक्रिया में विभिन्न समुदाय शामिल हुए होंगे।

(ii) उस समय के एक बड़े भूभाग में शिकारी संग्रहकर्ता रहते थे मुख्य क्षेत्रों के खानाबदोश चरवाहे थे फुल, समुदायों से कृषि उपज को प्राप्त किया था। इनकी तुलना में हड़प्पा सभ्यता अधिक विक्रीत थी। हड़प्पा सभ्यता के लोग शिकारी संग्रहकर्ताओं या किसी और समुदायों के क्षेत्रों से खनिज पदार्थ प्राप्त करने के लिए जो तरीके अपनाते होंगे उसका सिर्फ अनुमान ही लगाया जा सकता है।

(iii) हड़प्पा सभ्यता के लोगों में ऐसे फुल क्षेत्रों में अपनी वस्तुओं को बेचा था जो मूल केन्द्र से काफी दूर थे इसका कारण यह भी हो सकता है कि वे लोग दूर-दूर के विभिन्न समुदाय से किमती वस्तुएं प्राप्त करते थे या करना चाहते थे।



परन्तु विनिमय एक निश्चित कार्य कल्प नहीं था बल्कि यह उन स्थानों के मौसमी प्रवास था किन्हीं एक जगह पर एकत्रित होने पर विक्रेत करता था। हड़प्पा सभ्यता के व्यापारी उन स्थानों पर जाते थे जहां वे मौसमी उतरा उल्लेख था मौसमी प्रवास की प्रक्रिया के दौरान खानपान चरवाहे की दूर-दराज के क्षेत्रों से सागत प्राप्त करते थे फिर भी विनिमय प्रणाली के खोरे के हके बहुत कम जानकारी प्राप्त है। इन खानपान चरवाहे से हड़प्पा व्यापारियों का सम्बन्ध अज्ञेय था।

### II] हड़प्पा कालीन नगरों के बीच विनिमय प्रणाली -

① हड़प्पा सभ्यता के लोगों में आपसी व्यापार और विनिमय के नियंत्रित करने का प्रयास किन्हीं दूर फैली हुई हड़प्पा कालीन स्थलों में बाप और ताल की व्यवस्था में समरूपता थी

② ताल विन्ना मुख्यों में (स्त्रियर) प्रणाली के अनुसार थी -

1, 2, 4, 8, से 64 तक फिर 150 तक और फिर 16 गुणा होने वाले 6 अंकलव 320, 640, 1600, और 3200 इत्यादिक के चमकिले पत्थर, सुना पत्थर, सेल खड़ी इत्यादी से बनाए थे और सवारणतमा बनाकर होते थे।

[III] - कम्बई के लिये 37.6 cm की एक फुट की इकाई आधारित थी और एक हाथ की इकाई लगभग 51.8 से 53.6 cm तक होती थी।

④ नम और ताल की समरूप व्यवस्था केन्द्रीय प्रशासन द्वारा हड़प्पा सभ्यता के लोगों में आपसी तथा अन्य लोगों के साथ विनिमय को व्यवस्थित करने की प्रयास की और इसका करती है।

⑤ हड़प्पा सभ्यता की स्त्रियों में काफी खेय्या के गुहरे और मुद्रांकन पाये गये हैं ये गुहरे और मुद्रांकन दूरस्थ स्थानों को भेजे जाने वाले उत्पादों के उच्च स्तर और स्वागित्व की ओर संकेत करते हैं। इनका प्रयोग व्यापारिक गतिविधियों में होता था। इस व्यपकी पुष्टी इस तथ्य से होती है कि बहुत से मुद्रांकनों में पिधे की ओर रखी और चढ़ाई की निशान हैं इनमें पाये जाने वाले चिह्नों से पता चलता है कि ये मुद्रांकन निजार्ती माल माल के रूप में प्रयोग में लिये जाते होंगे।

[VI] लोबल के गोदाम में वायु संचालन के रास्ते में रस में अनेक मुद्रांकन पाये गये हैं। ये सम्भवतया आवापि माल के गुहरे को खोलने के बाद फेक दिये जाते होंगे इन गुहरे पर विभिन्न गणवयों की आकृतियों की विधि है और इनपर जो लिपि उरहित है

वह अभी तक ठही पड़ी जा सकी है. ऐसा लगता है कि  
दुस्स्थ स्थानों के साथ व्यापार विनिमय के इनका प्रयोग  
होता था।